

# 英欧谈崩了，“脱欧”恐再延期

## 多场商谈和会晤未取得进展，反倒让双方陷入相互指责

英国政府的退出欧洲联盟新方案几近破产。当地时间10月8日，英国与欧盟多场商谈和会晤没有取得进展，反倒让双方陷入相互指责。

### 尚存最后一搏？

约翰逊8日与德国总理默克尔通话大约30分钟。一名消息人士称，默克尔在这一“澄清”德国立场的通话中明确，依据约翰逊本月初提出的“脱欧”新方案，欧英“势必不太可能”重新达成“脱欧”协议，“不管是现在还是以后”。默克尔提议英国北爱尔兰地区在“脱欧”后留在欧盟关税同盟并永久遵循欧盟统一市场的货物贸易规则。但约翰逊的方案要求北爱与英国其他地区一起离开关税同盟，只在北爱地方议会允许的前提下继续遵循统一市场法。

约翰逊8日随后与到访的欧洲议会新任议长萨索利会晤。萨索利会后告诉记者，双方没有就达成新协议取得进展，约翰逊在会晤中重申，不会向欧盟申请“脱欧”延期。

约翰逊当天收到的唯一正面反馈来自爱尔兰总理瓦拉德卡。按照英国《泰晤士报》的说法，约翰逊可能10日会晤瓦拉德卡，届时将为说服爱尔兰总理接受英方的英爱边界方案作最后一搏。瓦拉德卡与约翰逊通话后告诉爱尔兰广播电视台，他会为达成“脱欧”协议奋斗到“最后一刻”，但不会牺牲爱尔兰、北爱和其他国家的利益。

### 默克尔真说了？

就英方消息人士披露的德英领导人通话内容，欧盟方面8日予以强烈驳斥，认定英方有意把“脱欧”谈判濒临破裂的责任“甩锅”给德国。

欧洲理事会主席图斯克经由“推特”向约翰逊喊话，说：“问题的症结不在赢得某种愚蠢的责怪游戏，而是欧盟和英

国的未来以及我们民众的安全和利益。你不想（现有‘脱欧’）协议，不想（‘脱欧’）延期，不想撤回（‘脱欧’申请）。君往何处？”欧盟委员会主席容克也表达类似看法：“我不接受指认欧盟导致谈判逐渐失败的责怪游戏……解释应由英方阵营作出。”按照路透社的说法，英欧都在为“可能混乱”的“脱欧”作准备，没有哪一方愿意承担责任。

默克尔所属政党“脱欧”事务代表德赛夫说，英国媒体披露的通话内容“完全不可信”，违背德国政府过去3年针对“脱欧”事务的“全部准则”，即“由欧盟委员会主导谈判”。

同时，一些媒体质疑“消息人士”披露内容的真实性。《卫报》注意到，德国政府先前一直提倡给予英国更多宽限，以避免后者“无协议脱欧”。英国广播公司欧盟记者弗莱明指出，欧盟内部一些人“怀疑”默克尔会使用诸如“势必不太可能”等说法。

### 下周决定延期？

无论把责任归咎于哪一方，英国与欧盟就重新达成“脱欧”协议的磋商确实陷入停滞，新“脱欧”协议不太可能在17日至18日一次关键欧盟峰会期间达成。

《泰晤士报》报道，一些欧盟成员国把注意力转移到如何为约翰逊设置延期“脱欧”的时限和条件。一些英国议员希望欧盟同意把“脱欧”期限设在明年夏天，以便英国再次就是否“脱欧”举行全民投票。但至少一个颇具影响力的欧盟成员国考虑给予更短期限，只让欧盟有时间准备“无协议脱欧”，却让约翰逊无法提前选举。

《卫报》报道，下周欧盟峰会将讨论多种可能期限，但“自然”选择是明年6月。有消息人士认为，欧盟可能不按常理出牌，选定一个让英国无法及时提前选举的“脱欧”期限，从而迫使英国议会接受“脱欧”协议。

据新华社



□新华社发

欧洲议会议长萨索利日前访问德国，就英国“脱欧”等问题与默克尔举行会谈。

### ■相关新闻

## 有内阁僚或请辞，有议员担心“厕纸危机”

据英国《泰晤士报》9日报道，首相约翰逊因退出欧洲联盟策略面临新一轮内阁成员“反水”，5名内阁僚登上“辞职关注名单”。

这5人包括文化大臣摩根、北爱尔兰事务大臣史密斯、司法大臣巴克兰、卫生大臣汉考克和总检察长考克斯。他们或担忧约翰逊可能带领英国“无协议脱欧”，或对首相高级顾问卡明斯不满。5人在8日一次气氛“烦躁”的内阁会议上向约翰逊提出多项质疑。摩根提及一份据信由卡明斯撰写并向媒体披露的备忘录，建议执政党保守党在“脱欧”谈判失败以后“立刻”主张离开欧盟。她认为备忘录内容以及向媒体“放风”的“事实”引人担忧。

一名不愿意公开身份的阁僚告诉《泰晤士报》，政府策略应由内阁制定，而非“未经选举上任的官员”。另一名阁僚说，如果约翰逊把“无协议脱欧”作为议会选

举核心主张，“相当多数量”的保守党下院议员将请辞。

按照英国《金融时报》发布的人数，至少50名保守党下院议员有意“反水”。一些议员正考虑以“较温和的‘脱欧’个人纲领”参加选举，甚至避免以保守党竞选人身份参选。

与此同时，据英国报纸联合社报道，威尔士民族党议员爱德华兹书面质询内阁办公厅大臣哈特，如果英国“无协议脱欧”，“厕纸供应能维持多长时间”？哈特回答，政府致力于10月31日脱离欧洲联盟以前达成相关协议。“如果出现‘无协议脱欧’，政府会优先确保边境物流畅通，以防风险为前控制和控制检查货物，以期将摩擦减至最少”。

爱德华兹告诉报联社，如果“无协议脱欧”，政府甚至不能确保厕纸供应，或许是英国所处的“可笑”局面。 据新华社

# 97岁！诺贝尔奖得主年龄纪录创新高

据新华社斯德哥尔摩10月9日电瑞典皇家科学院9日宣布，将2019年诺贝尔化学奖授予来自美国的科学家古迪纳夫、惠廷厄姆和日本科学家吉野彰，以表彰他们在锂离子电池研发领域作出的贡献。

据诺贝尔化学奖评选委员会介绍，轻巧、可充电且能量强大的锂离子

子电池已在全球范围内被应用于手机、笔记本电脑、电动汽车等各种产品，并可以储存来自太阳能和风能的大量能量，从而使无化石燃料社会成为可能。

值得一提的是，三位科学家均已70岁以上。其中，1922年出生、现任教于美国得克萨斯大学奥斯汀校区的古

迪纳夫已97岁，打破了诺贝尔奖获得者的最大年龄纪录。

三人中年龄最小的日本旭化成公司名誉研究员吉野彰今年也已71岁。

今年诺贝尔化学奖奖金共900万瑞典克朗（约合91万美元），将由三名获奖科学家平分。

## 胰岛素胶囊问世 有望替代皮下注射

美国科研人员日前开发出一种口服胰岛素胶囊，可将胰岛素运送至小肠壁进行吸收，未来有望替代皮下注射，供2型糖尿病患者日常使用。

这种胶囊内部有微型针头，外部包裹着高分子材料，可耐受胃液酸度；进入小肠内酸度降低后，胶囊会打开并弹出3个折叠小臂，每个小臂上都装有1支1毫米长的针头，针头中载有胰岛素，弹力恰好让针头扎入小肠组织最表层并释放药物。研究人员的实验显示，胶囊可以承载与皮下注射等量的胰岛素。另外，为降低胶囊堵塞肠道的风险，针头扎入小肠壁后会在数小时内溶解，且折叠小臂会断开。美国麻省理工学院助理教授特拉韦尔索说，小肠表面积很大，相当于一个网球场，也缺乏痛觉受体，适合这种胰岛素胶囊给药。

包括胰岛素在内，目前许多蛋白质药物只能采用注射等方式给药，而无法采用常规口服的方式，否则药物起效前就会在胃内分解。研究人员说，新的给药方法还可用于激素、酶、抗体或RNA药物等其他蛋白质药物。 据新华社

# 对抗！白宫拒绝配合弹劾总统调查

美国白宫8日宣布，将拒绝配合国会众议院针对总统特朗普的弹劾调查，指认民主党人主导的调查“违宪、毫无依据”。受美国国务院阻拦，弹劾调查的关键人物、美国驻欧洲联盟大使桑德兰当天上午没有如期前往众议院作证。民主党批评特朗普妨碍国会、“滥用职权”。

白宫法律顾问西波隆8日致信众议院议长等众院民主党高层成员。信件说，弹劾调查缺乏“合法的宪法依据”、

缺乏公正，白宫不会参与，将中止所有关联这一“非法”调查的合作。一名白宫高级官员说，这意味着白宫不会允许其他受政府管辖的证人去国会作证或按要求交出文件。

美国驻欧盟大使桑德兰原定8日上午在众议院下属3个委员会闭门会议上作证。路透社报道，桑德兰已从欧洲飞回美国，作证前数小时遭到美国国务院阻拦。众议院情报委员会、外交委

员会和监督和改革委员会8日下午向桑德兰发出传票，要求他10月16日现身作证并交出文件，包括个人通信设备的通信记录。桑德兰已经把个人通信记录交给白宫，但白宫拒绝移交众议院。

桑德兰缺席触发对其他证人能否如期作证的疑问。美国前驻乌克兰大使约万诺维奇定于11日作证。众议院下属委员会还传唤了另外两名国务院官员。 据新华社